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A vizsga hossza 90 perc. A vizsgdn legaldbb 40%-ot kell elérni.
I. | Elméleti kérdések (minden kérdés 1 pontot ér) /20

Mit jelent a traceability, miért van ra sziikség?

Mi a kiilénbség az include és extend relaci6 kozott a hasznalati eset diagramok esetében?

Milyen csoportokra oszthatjuk a kovetelményeket? Soroljon fel legaldbb 6tot!

Struktiiramodellezés soran mire tudjuk haszndalni a portokat bottom-up megkozelitésben?

Mi az a jélformaltsagi kényszer? Irjon ra egy példat OCL nyelven!

Milyen elényei és hatranyai vannak a top-down megkozelitésnek?

Mi akiilénbség a hazard és a meghibasodas kozott?

Hagyomadanyosan milyen oszlopai vannak az FMEA elemzési tablazatnak?

Milyen formai vannak a redundancianak?
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Mi a szemantikaja a Join elemnek az activity diagramok esetében?

Mire érdemes hasznalni az interakcié diagramokat? Soroljon fel legaldbb harom esetet?

Mit jelent, ha egy allapotgép teljes?

Mi a platform-modell, és mik a f6 fazisai a definidlasuknak?

Mi az AADL? Soroljon fel legaldbb 3 tAmogatott szamitasi komponenst!

SysML-ben milyen eszkozokkel lehet definidlni az allokaciékat?

Mi a kiilonbség a statikus és a dinamikus tesztelés kozott?

Tesztelés esetében mit jelent az ekvivalencia osztaly? Adjon ra példat!

Tesztmodellezés esetében koncepciondlisan milyen modellekre van sziikség (3-4 csoport)?

Milyen el6nyei és hatranyai vannak a sablon alapu (template-based) kédgeneratoroknak mas megoldasokkal
szemben?

frja le, milyen részekbél all egy graftranszformaciés szabaly!
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II. | Gyakorlati feladatok / 40
1.  Verifikacio és validacié /6

Okos tiveghaz rendszert fejlesztiink. A rendszer egész évben lizemel majd. Jelenleg azt a komponenst
vizsgaljuk, ami azonositja, hogy mikor kell mindenképp beavatkoznia a rendszernek. Ha a
hémeérséklet 30° f6lé n6, akkor el kell kezdeni a szabalyzo6 folyamatokat, ha 40° f6lé néne, akkor
riasztast kell kiildeni. A novényeknek nem szabad megfagyniuk sem. A paratartalmat is figyelni kell, a
paprika esetén példaul az alacsony paratartalom korlatozza a névekedést. A rendszernek fel kell
késziilnie arra, hogy a hasznalt szenzorok nem tul megbizhatéak.

a) Milyen be- és kimen6 paraméterei vannak a komponensnek? Az egyes paraméterekhez milyen ekvivalencia
osztalyokat definidlna?

b) Milyen teszteseteket definidlna a komponens teszteléséhez a fenti specifikaci6 alapjan?



2. Allokacio és litemezés /6
Adottak az a) 4bran lathaté szoftver komponensek (I, A, B, 0) és a kozottiik 1évo fliggdségek; illetve a b)
abran egy platform modell, melyben négy komponens (P1, P2, P3 és P4) képes kommunikalni egyetlen
busz csatornan keresztiil. A c¢) tablazatban talalhatoak az egyes szoftver komponensek futasidéi a
hardver komponenseken, ahol a oo azt jelenti, hogy az adott komponens nem futtathat6 az adott
célhardveren. Végil a d) tablazat mutatja, hogy a hal6zaton mennyi id6 alatt lehet eljuttatni adott
szoftver komponensek kimentét adott szoftver komponensek bemenetére, amik kiilonb6z6 hardver
komponenseken futnak. Azonos hardveren futd szoftverek kozott kommunikacié elhanyagolhato.

SV

komponens teljes kiesését tigy, hogy az utols6 (0) komponens is képes legyen kimenetet produkalni!
Hardver komponensek kiesése esetén az litemezés nem hidsulhat meg! (A busz hibavaldsziniiségét
elhanyagolhatdnak tekintjiik, csak a szdmitasi csomo6pontok hibaira késziiliink fel.)
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A feladatot kérjiik az alabbi racsozott részre berajzolni, ahova az elsé 1épést konnyitésképp megadtuk.
Torekedjen az optimalis megoldas megtalalasara.
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3.  Kovetelmények, use-case modellezés

/7

Egy bankautomata (ATM) kovetelményanalizisét végezziik. Csapatunk feladata a use case diagramok
folyamatos fejlesztése és karbantartasa, hogy a menedzsmenttel és a megrendelével kommunikalva
minél hamarabb kaphassunk visszajelzéseket. A kovetelménymodell elsé verzidja az alabbi diagramon

lathato.

req [Package] ATM [ Ezsential requirements_]_J

wrequirements
Keszpenzfelvetel

Id="1"

Text = "Az ATM-nek
képesnek kell lennie
hitelesitett felhasznaldk
szamara készpénzt kiadni"

el

ol

wreguirements
Karbantartas

ld="2"

Text ="Az ATM-nek
karbantartassal
kapcsolatos funkcidkat kell
biztositania a karbantartd
szemeélyzet szamara."

el

el

wrequirements
Hitelesites

wrequirements
Keszpenz kiadas

wrequirements
Karbantartasi mod

wrequirements
Karbantartasi munkalatok

[d="1.1"

Text = "A felhaszndlok egy
bankkartyaval s a hozza
tartozd PIM kdddal
hitelesithetik magukat,
ezutan hitelesitett
felhasznaldknak
tekinthetdk."

ld="1.2"

Text = "A hitelesitett
felhasznaldknak képesnek
kell lennilik az Altaluk
megadott mennyiségi
készpénz felvételére.”

ld="21"

Text = "Az ATM dgy allithatd
karbantartasi modba, hogy
a karbantartd személyzet
megad eqy 12 szamjegyd
titkos kodot.”

l[d="22"

Text = "Karbantartas
madban a karbantartd
szemeélyzet karbantartasi
munkalatokat végezhet az
ATM-en”

AN

wreguirements
Hitelesites menete

wreguirements
Biztonsagi riasztas

[d="111"

Text = "A hitelesitéshez a
még nem hitelesitett
felnasznalok eldbb az ATM-
be helyezik a bankkartyat,
majd a PIM kad
megadasaval hitelesitik
magukat.”

ld="112"

Text = "A visszaélések
megakadalyozdsa
érdekében ugyanazzal a
karty aval a harmadik rossz
PIM kod egy napra letiltja a
karty at."

wreguirements
Osszeférhetetlenség

Id="10"

hasznalhatja

Text = "A karbantartd
személyzet az ATM-et nem

készpénzfelvételre.”

Készitse el a kévetelménymodell alapjdn a bankautomata magas szint{i use case diagramjat! Ugyeljen r4,

hogy a diagram a lehet6 legpontosabban tiikrézze a jelenlegi kovetelménymodellt, ne egészitse ki azt
sajat prekoncepcioival. Ahol indokolt, hasznalja az include és extend éleket a use case-ek kozti
kapcsolatok lefrasara. Ha ugy itéli meg, hogy elkésziilt a diagram, a kovetkez6 oldalra mindenképpen

rajzoljon egy tisztazott valtozatot.




Végleges diagram:
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4. Szolgéaltatasbiztonsag

/7

Egy vallalat levelezd (email) szolgaltatasanak miikodésérdl a kovetkezdket tudjuk:

e Alevél kiildése a munkatars munkadllomdsdrol torténik és azt a vallalati mail szervere
tovabbitja a cimzettnek.

e Avallalat munkaallomdsai és szerverei egy belsé hdlézaton keresztiil vannak dsszekdtve.

¢ A munkaallomasrdl a vallalati mail szerver eléréséhez, valamint a kimeno levelek
tovabbkiildéséhez ismerni kell a célszerverek IP cimeit. A vallalaton beliil melegtartalékoltan 2
DNS szerver van (els6dleges és masodlagos).

e Abels6 halézatrol az internet elérése egy utvdlaszton (router) keresztiil torténik. A vallalatnak
2 internet szolgaltatoval van kapcsolata, ezek mint elsddleges illetve mdsodlagos internet
kapcsolat hasznalhatdk. Az 6sszekottetések megbizhat6sagi adatai ismertek.

Mivel a kimend levelek tovabbi sorsarol nincs ismeretiink, a megbizhat6sagi analizist eddig a 1épésig
végezziik el.

Az egyes szolgaltatasok megbizhatdsagi adatai a kovetkez6k (6raban mérve):

a) Rajzoljuk meg a rendszer megbizhat6sagi blokkdiagramjat!

b) Szamitsuk ki a levelezés szolgaltatas rendelkezésre allasat (egy munkatars szemszogébdl) a

fenti adatokat felhasznalva!

c) Adjuk meg, atlagosan hany o6ra kiesésre kell szamitanunk egy évben!

Munka- | Bels¢ | Mail DNS Utvalaszt6 | Elsédleges | Masodlagos
allomas | halézat | server | szerverek | (router) internet internet
kapcsolat | kapcsolat
MTTF | 4500 45000 | 4000 | 4500 9000 13500 5400
MTTR | 2 3 2 2 1 4 6
Feladatok:
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5. Struktiramodellezés /6
Kotélhidat épité drénokat szeretnénk tervezni. Ehhez mar elkésziilt a dronok funkcionalis
dekompozicidja, illetve tudjuk, hogy harom drdnra lesz szilikségiink (1asd mellékelt BDD-k). Kovetkezd
lépésben egy dron magas szintii funckionalis architekturajat szeretnénk megtervezni, illetve a drénok
kozotti kommunkiaciét. A Mission Control egy elére megadott 1épés sorozat végrehajtasaért felel. A
1épés sorozatban lehetnek checkpointReached lizenetre valé varakozasok, amely lizenetben lehetnek
mas informdaciok is. A drénok a Communication modulon Kkeresztil kommunikadlnak és adott
id6kozonként valamilyen pozicié informaciokat is megosztanak magukroél broadcast jelleggel.

Rajzolja le a Drone és Rope Bridge Building Mission IBD-jét és egy BDD-n a sziikséges szignalokat és
interfészeket. Diagram fejlécre nincs sziikség. Elég a szovegben leirt funkcionalitadst kidolgozni.
Portokat csak ott vegyen fel, ahol sziikséges. Neveket roviditeni lehet, ha az egyértelm{.

«block» T
Rope Bridge Building Mission “lelle Bl
Drone

drone3 drone2], drone], \|/ \|/ \I/
«block» «block» «block» «block» «block» «block» «block»
Drone Drone Drone Movement Control Communication Monitoring Mission Control




6.

Viselkedésmodellezés /8

Feladatunk allapotgépek segitségével megtervezni egy biztonsagi vezérl6 logikajat. A vezérlének harom

vez

érlési tartomanya van: bekapcsolt allapotban (normalis miikodés) az ON allapotban, kikapcsolt

allapotban az OFF és hiba bekdvetkeztekor az ERROR HANDLING (hibakezelés) allapotban van.

A vezérl6 bejovd eseményei az aldbbiak: on, off, err, succ.

A vezérl6 az alabbi kimeneteket adhatja: repair, return.

a)

A vezérld kikapcsolt allapotbol indul és onnan csak az on esemény hatasara kezdi el a normalis miikodés.
Barmikor off esemény érkezik, kikapcsol. Ha egy err esemény érkezik, akkor atlép a hibakezelés allapotba
és a kimenetén kikiild egy repair eseményt! A hibakezelés allapotb6l a succ esemény hatasara egy return
esemény generalddik és a rendszer visszatér a normalis m{ikodési tartomanyba. Egészitse ki az alabbi
allapotgép-vazat, hogy megfeleljen a specifikacionak!

Finomitsuk/moddositsuk a mikddést ugy, hogy mar aldbb eseményeket is felhasznalhatjuk:

b)

d)

Bejov6 események: a, b.
Kimend események: ok, nok.

Egészitse ki az ON allapotban taldlhaté allapotgépet annak érdekében, hogy megvalésitsa az aldbbi
funkcidt! A megvalésitott funkcié a és b események megfelel6 sorrendben torténd beérkezését vizsgalja és
jelez vissza az ok és nok lizenetek segitségével. Az a és b lizeneteknek egymas utan valtakozva kell
bekovetkeznilik, amelyre ok lizenet kikiildésével valaszolunk. Ha egy a izenet utan tovabbi a lizenetek
érkeznek, ilyenkor nok tizeneteket kiildiink ki valaszként egészen a kovetkezd b beérkezé lizenetig. Haa b
lizenetb6l érkezik tobb egymas utan anélkiil, hogy a jonne, akkor nem adunk ki kimenetet, csak varunk a
kovetkez6 a lizenetre. A normal miikodés egy a lizenet beérkezésével kell, hogy kezd6djon!

Az ERROR HANDLING allapot finomitasaval tervezzen olyan funkciot, amely feliigyeli, hogy pontosan
haromszor prébalja a rendszer a repair esemény segitségével megjavitani az allapotat, és amennyiben
mindharom repair esemény utan err valasz érkezett, kikapcsolja magat a vezérlé. Figyeljen arra, hogy a
hibakezelés allapotba l1épéskor is keletkez(het)nek repair esemény(ek)!

Moédositsa ugy a b) feladatrészben elkészitett funkciot, hogy a funkci6 végrehajtasat mindig ugyanonnan
folytassa a rendszer, ahol legutébb abbahagyta!

OFF

‘ ‘ ERROR HANDLING
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